

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.—Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.—Tel. 25

Año XXXII.—Número 8.045

Segovia.—Martes 1 de Marzo de 1932

Correspondencia: Apartado núm. 11

INFORMACIONES COMENTADAS

RESURRECCION DEL HERBOLARIO

Por DIONISIO PÉREZ.

En uno de los edificios soberbios recién construídos en el tercer trozo de la Gran Vía madrileña, se han instalado vecinas dos tiendas nuevas. Una lujosamente, con todos los caprichos de la moderna ornamentación; la otra como de improviso y de pasada utilizando el local tal como lo dejara el constructor, sin montar estanterías ni mostradores ni escaparates. Aquella es una farmacia que pudimos llamar 1932 o siglo XX; ésta, humilde y trashumante, es una herboristería—dígase así con perdón de la Academia—que surge en el centro populoso de la capital, como una resurrección, no del pasado siglo, sino de la misma Edad Media.

En los escaparates de la farmacia, iluminados de una luz como del sol, de la que han sido sabiamente disimuladas las lámparas productoras, no hay la enorme bola de cristal llena de transparente líquido azul, carmin o amarillo y en los escaparates del interior no hay tampoco los frascos de porcelana blanca con filetes e inscripciones de oro, que guardaban los simples y los compuestos, los productos químicos y los destilados de la antigua farmacia. En cambio, los anaques están abarrotados de numerosos frascos, cajitas y paquetitos forrados de papeles de colores diversos e inscripciones y marcas. Díjase que en la farmacia del siglo XX ha entrado alocadamente la fantasía de los fabricantes de mercería y quincallería. En los escaparates se repite en unos cartelitos esta leyenda: «En nuestro almacén hay más de 20.000 especialidades diferentes». Las gentes se detienen un momento sin curiosidad y leen la inscripción sin extrañeza y sin sorpresa.

En cambio, ante el improvisado tenderete del herbolario, se paran los transeuntes y forman grupos y contemplan atónitos los sacos, colocados en ringlera, con las bocas abiertas y replegadas, mostrando raras yerbas de virtudes curativas, hojas y raíces de árbol, cortezas secas, flores mustias, todo ello tal como lo cría la Madre Naturaleza y exhalando una suave confusión de aromas, evocadores de montes, bosques y jardines.

Para los más de los transeuntes, para la gente joven singularmente, la aparición del herbolario en lo más intenso del tráfico de la ciudad, es como una invención novísima. En la petulancia de científico que padeció el siglo pasado, el herbolario había sido vencido y humillado. Su saber, heredado de los siglos, balbuceado por los pastores que cantara Homero; consagrado por los naturalistas y los nigromantes y los alquimistas y los adivinos caldeos y egipcios que precedieron a Jesucristo; divulgado por los navegantes fenicios; rodeado de supersticiones en la Edad Media; temido en las Cortes donde la destilación de venenos era una parte de la ciencia política, había sido desdeñado y aborrecido como rutina bárbara de vulgares curanderos.

Cuando yo llegué a Madrid hace cuarenta años, todavía el herbolario tenía una mediana representación social y abastecía a buena parte del público, confortándole en la cura de sus dolencias. El farmacéutico era mezquino y sórdido. Con la balancita que cobijaba bajo una urna de cristal como si fuese un icono, pesaba por dracmas, escrúpulos y tomines. El herbolario daba sin medida, a brazadas y puñados. El farmacéutico se entendía con los médicos en un raro argot de nombres latinos y términos científicos a través de una escritura enrevesada, jeroglífica o

la resurrección del herbolario en pleno centro de Madrid, acuden a consultarle sus dolomas y toman con fe sus misteriosas combinaciones de plantas perfumadas.

Y las gentes comienzan a preguntarse qué papel tendrá en la sociedad futura el boticario, con sus seis años de Bachillerato, sus seis años de Universidad y su año de doctorado en la Facultad de Farmacia.

El Consejo de ministros de anoche

Los periodistas no pudieron cumplir su misión informativa

Hoy, a las diez y media, otro Consejo

Madrid, 1.—A las seis de la tarde se reunieron ayer los ministros para celebrar el anunciado Consejo en el palacio de Buenavista. Todos coincidieron, a la entrada, en que se trataba de la reforma agraria si el ministro de Agricultura llegaba de su viaje a buena hora.

La deliberación duró hasta las nueve y media de la noche.

Los periodistas no tuvieron acceso

al lugar en que tomaban sus automóviles los ministros y no pudieron, por consiguiente, cumplir su misión informativa.

El Consejo no dió referencia oficiosa, y los ministros volverán a reunirse hoy, a las diez y media de la mañana.

Juarros dice que hoy se producirá en el Parlamento una situación crítica

Madrid, 1.—Anoche y con motivo de la manifestación hecha por el doctor Juarros en la Asamblea del partido progresista, al decir que «el Comité tenía que ser elegido en la misma sesión, porque habían llegado hasta él referencias de que en el Parlamento se produciría mañana (por hoy) una situación crítica», se produjo en los Centros políticos y periodísticos la inquietud consiguiente.

Los periodistas se pusieron al habla con el ministro de Hacienda, quien desmintió de un modo terminante los rumores que circulaban y agregó que el Consejo había sido absolutamente normal y había tratado temas corrientes, que continuarían examinándose en el Consejo de hoy.

FRACASA LA HUELGA COMUNISTA DE LISBOA

Lisboa, 29.—Los ministros estuvieron durante la madrugada en sus despachos en previsión de las anunciadas manifestaciones de protesta que tenían anunciadas los «sin trabajo». Esta mañana se adoptaron precauciones para garantizar la libertad del trabajo. El Gobierno había anunciado que serían declarados cesantes aquellos funcionarios públicos que se sumaran a las manifestaciones. Las fábricas y comercios fueron advertidos de que había que abrir sus puertas, y para garantizar el orden se enviaron fuerzas militares a las fábricas y a la estación central de Tranvías. Por las calles circularon policías con carabina, y camiones ocupados por la Guardia republicana con ametralladoras.

Pocas han sido las fábricas que han cerrado. No han abierto algunas imprentas, trabajándose normalmente en casi la totalidad de fábricas y talleres, sin que surgiera ningún incidente. A la una de la tarde han salido los «taxis», que no lo habían hecho por la mañana.

Por la tarde se han disminuído las medidas preventivas, y las fuerzas militares se retiraron a sus cuarteles. La tranquilidad es absoluta.

Por varios puntos de la ciudad ha sido distribuído un manifiesto de los elementos extremistas, que confiesan el fracaso de la manifestación y la aplazan para mejor oportunidad.

Noticias oficiales
Lisboa, 29.—En los pasados días, el Gobierno portugués tuvo noticias de que los trabajadores, dirigidos por agentes revolucionarios extranjeros, tenían el propósito de celebrar hoy manifestaciones de carácter subversivo, y adoptó importantes medidas, encaminadas a mantener el orden público.

Las tropas tomaron estratégicamente la capital; pero esta medida resultó innecesaria, ya que el trabajo se ha desarrollado normalmente en casi todas las fábricas.

Solamente pararon los obreros pertenecientes al ramo de metalurgia.

En Alberca fueron cortados los hilos telegráficos

Lisboa, 29.—Algunas patrullas continuaban circulando en las calles. La tranquilidad es absoluta.

En Alberca, campo de aterrizaje internacional, fueron cortados los hilos telegráficos. Se efectuó la reparación muy rápidamente.

ENTREVISTA DE LOS SEÑORES LERROUX Y MACIÀ

La conversación se concretó al Estatuto catalán y a la actitud de Macià

Barcelona, 1.—El señor Lerroux estuvo ayer en la Generalidad. Fue recibido por el señor Macià.

Al saludarle, el señor Lerroux pronunció las siguientes palabras: —Visito al presidente de Cataluña, aunque algo fuera de protocolo, a causa de que mis ocupaciones no me han permitido hacerlo antes, sin que esto signifique en mí la menor desconsideración para su respetable persona.

«El «avi» correspondió a las palabras del jefe del partido radical con otras de consideración y afecto, invitándole a pasar a su despacho oficial, donde conversaron durante unos diez minutos.

Al salir del despacho de la Presidencia le fueron presentados al señor Lerroux los consejeros de la Generalidad, que se hallaban en la casa, y el señor Lerroux se dirigió a los periodistas diciendo:

—Tengo mucho placer en hablar a ustedes y repetirles lo que he dicho en el despacho del señor Macià, delante de los periodistas, que son los notarios de la fe pública. Así es que, si por una fatalidad se llegara a la disolución del Parlamento sin haber resuelto la cuestión de Cataluña, me afirmo en lo que he dicho al señor Macià, en el compromiso que he adquirido conmigo mismo, con Cataluña y con el país entero, o sea que, si me hiciera cargo del Gobierno, la primera cuestión que trataría de resolver en las Cortes Constituyentes o en las que las sucedieran sería el problema catalán. Lo mejor es hablar claro y con lealtad.

El señor Macià contestó: —Ya en diferentes ocasiones he declarado que no me considero obligado a aceptar las consecuencias del pacto de San Sebastián, ni la resolución de las Cortes, sino la voluntad

de Cataluña. Por esto espero que las Cortes aprueben el Estatuto, de acuerdo con la voluntad de Cataluña, para ir todos unidos como hermanos.

—Una observación—dijo el señor Lerroux—: recuerdo que en San Sebastián había representantes de partidos catalanes, si bien no de la Generalidad, porque entonces no estaba constituida y todos se comprometieron a aceptar esa solución.

El señor Macià insistió en sus puntos de vista, añadiendo que agradecía al jefe del partido radical su actitud durante la discusión de la Constitución, en el sentido de que no se taponase el paso al Estatuto, pero que su posición es la ya manifestada.

—Por mi parte—añadió el señor Lerroux—, también me afirmo en mi punto de vista, y me complazco en hacerlo presente, porque él será lo que he mantenido y mantendré hasta que muera. Espero que Cataluña sabrá interpretar mi identificación con sus ideales, en todo lo que le es permitido a un hombre que no ha nacido aquí, pero que ha convivido con los catalanes muchos años.

El señor Lerroux fué acompañado hasta la puerta del edificio por el señor Macià y los consejeros.

Lerroux ofrece gestionar de nuevo la reparación de «El Debate».

Barcelona, 1.—En el banquete con que ha obsequiado el señor Lerroux a los periodistas de Barcelona, dijo, refiriéndose a la suspensión de «El Debate»:

«Unas palabras más que sirvan de colofón: «Hay un periódico cuya tendencia no me importa cuál sea, porque para mí es respetable todo el que defiende honradamente una ideología que está suspendido gubernati-

vamente desde hace más de un mes. Como yo no he participado en el acuerdo de la suspensión reconozco que tengo una libertad de acción que de otro modo quizá no lo tuviera, y por otra parte respeto las razones en que se funda su acuerdo el ministro de la Gobernación; pero una cosa es la justicia y otra la fraternidad. ¡Me autorizáis para que, en nombre de todos los periódicos de Barcelona, gestione el Gobierno que levante el castigo impuesto a «El Debate»!

Un aplauso general es la respuesta de los reunidos.

El corresponsal de «El Debate» dió particularmente las gracias al señor Lerroux por su noble gesto. El jefe radical recibió el siguiente despacho desde Madrid.

«Nombre Empresa, personal, Redacción, administración, talleres «Debate», le doy más expresivas gracias por sus palabras favor nuestro periódico acto ayer, tanto más agradecer por su espontaneidad espíritu fraternidad reflejan.—Director, HERRERA.

No se va a reducir la Guardia civil

La noticia que circuló hace días en la Prensa, referente a la reducción de la Guardia civil a diez mil hombres se puede hoy desmentir por inexacta.

Nuevos informes de procedencia autorizada afirman que el Benemérito instituto seguirá disponiendo del contingente con que cuenta actualmente.

Entre esos informes hay uno que merece consignarse:

Se trata de una circular de la Dirección general de dicho Cuerpo, enviada a todas las Comandancias, en la que se niega, terminantemente, que en los ministerios de la Guerra y Gobernación exista el propósito de disminuir las fuerzas de que dispone esa institución armada, que en estos tiempos tanto se sacrifica por mantener el orden.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Epigrama

Es el epigrama una composición corta, chispeante, satírica, formada de versos fáciles.

Don Juan de Iriarte expresó de esta manera las condiciones del epigrama:

«A la abeja semejante, para que cause placer, el epigrama ha de ser pequeño, dulce y punzante.»

Han cultivado con éxito el epigrama, Marcial entre los poetas latinos, y entre los nuestros, Baltasar de Alcázar, Iglesias, Villergas y otros.

Los apuros de un «orador»

En un banquete al famoso iniciador de la aviación, Wilbur Wright, pronunciaron discursos en su honor varios personajes.

—Ahora debe contestar usted—le dijeron.

Wilbur se levantó algo azorado, y después de reflexionar un instante dijo, como hablando consigo mismo.

—¿Por qué hablar? De todos los pájaros, el loro es el que mejor habla. Pero también es el que vuela peor.

LOS PROYECTOS TRIBUTARIOS DE ALCOHOLES, TABACOS Y CERVEZAS

Madrid, 1.—La Comisión de Hacienda se reunió ayer, y con muy ligeras modificaciones dictaminó los proyectos tributarios de alcohol, tabacos y cervezas. Hay un voto particular del señor Niembro sobre alcoholes y cervezas. A la Comisión sólo le queda por dictaminar el proyecto tributario sobre el Timbre.

Traspaso en inmejorables condiciones, acreditadas, o comercio en Segovia. Razón, calle de Juan Bravo, número 41, Tomás Guerra.

Los que quieren y los que no quieren la rebaja de las dietas de los diputados

Los señores que se manifestaron contrarios a que se rebajaran las dietas de los diputados, fueron los siguientes:

Azaña, Casares, Carner, De los Ríos, Largo Caballero, Prieto, Negrín, López, Goicoechea, Villa, Ruiz de Villa, Alvarez Angulo, Ferrer, Peris, Escri, Escandell, Piqueras, Latorre, Morón, Bolaños, Moreno, Mateo, Duarte, Algara, Sanchis Banús, Zugazagoitia, Bujeda, García Santos, Domingo, Castañón, Rodríguez Pérez, Suárez Picallo, Jaime, Gordón Ordáx, Pérez Madrigal, Segovia, González López, Salmerón; Gómez Paratcha, Mareque, Abeytúa Fernández Quer, Villarrubia, De Gracia, González Ramos, Carreño, Sainz, García Prieto, Sanz Díez, Jiménez de Asúa, Sanchis Pascual, De Francisco, Almagro, Garrote, Azorín, Franco (don Gabriel), Vergara, Hernández, Vigil, Fatrás, Covisa, San Andrés, Ballester, Ruiz del Río, Quintana, Valera, Torner, Gómez Ossorio, Gómez (don Trifón), Salvadoros, Muñio, Botana, Cañizares, Sapiña, Lorenzo, Aceytuno, Acuña, Martínez Gil, Acero, Serrano Batanero, Castro (don Honorato), Palomo, Royo Gómez, Palanco, Figueroa, Peñalba, Bello, Esplá, Sarriá, Quintana de León, Albasora, Baeza, Lana, Serrate, Jaén, García Hidalgo, Campaláns, Vera, Zafra, Molina, Morón, Piñuela Cabrera, Albar, González Peña, Nelken (doña Margarita), Blázquez, López Dóriga, Carreras, Reura, Rico, Martínez, Fedec, Gomáriz, Navarro, Alonso (don Domingo), Pita Romero, Santa Cecilia, Sánchez Gallego, Palomo, Galarza, Rojo, Redondo (don Cayetano), Saborit, Sabrás, Cabello, Menéndez, Risco, Ruiz Rebollo, Pérez Iglesias, Dolcet, Palacín Lozano, Fernández, Ovejero, Prieto, Eguileor, Lluhi, Corominas, Xiran, Esteve, Ventosa, Layret, Alonso, Valiente, Santander, Fatrás, Palet, Egocheaga, Vázquez, Torres, Almada, Canales, Breado, Pradal, Ansó, Santaló, Castrillo, Del Río, Vidarte y Besteiro.

Por el contrario, votaron que debían rebajarse las dietas de los diputados los señores Rodríguez Piñero, Abad Conde, Torres, Barriobero Arauz, Ayuso, Fernández de la Poza, Terrero, Carreres, Guerra del Río, Templado, Martínez de Velasco, Casanueva, Guallar, Tapia, Alvarez Mendizábal, Elola, Ulled, Martínez Moya, Cid, Villanueva, Calderón Molina, Pascual Leone, Salazar Alonso, Bort, Fábregas, García Berlanga Manteca, Velayos, Mayo, Estadella Moreno Mendoza, López Varela Aranda, Marraco, Gosálvez, Juliá Gómez Rojí, Madariaga (don Dimas) Cano de Rueda, Ortiz de Solórzano Oriol, Aguirre, Pildain, Gorlari Oreja, Niembro, Pi y Arsuaga, Balbontín, Franco (don Ramón), Crespo y Jiménez.

Convocatoria de 1.500 vigilantes conductores de tercera clase

3.000 pesetas de sueldo

Madrid, 1.—El director general de Seguridad, al recibir esta madrugada a los informadores de Prensa, les manifestó que había recibido autorización del señor Casares Quiroga para publicar en la «Gaceta» de mañana la convocatoria de 1.500 plazas de vigilantes conductores de tercera clase, con el sueldo anual de 3.000 pesetas. El plazo para presentar las instancias se cerrará a las doce de la noche del 25 del corriente, empezando el mismo día en que se publique en la «Gaceta».

El examen constará de ligeros ejercicios de Aritmética, Gramática y Geografía y un cuidadoso análisis de organización y conducción de los vehículos.

GONZALEZ CALVO

MUEBLES SESSÉ TAPICERIAS

Hermoso bastonero loza, a ptas.... 10,00
Gran aparato luz gabinete » 10,00
Gran aparato luz comedor » 12,90
Gran armario de luna taille en hércule... 80,00

GRAN OBSEQUIO a los clientes de la casa: se les pone las CAMAS DORADAS, BRONCE o PLATA, a precios de fábrica

FRENTE A LA ESTATUA DE JUAN BRAVO

J. USEBROS

Médico de la Beneficencia provincial por oposición

PARTOS, NIÑOS Y MEDICINA GENERAL

Rayos X. Radioterapia. Diatermia. Electroterapia. Luz ultravioleta. Ozonoterapia, etc., etc.

Consulta: de once a una y de tres a cinco

Plazuela de San Esteban, 14, bajo. Teléfono 186

LAS JOYAS DE LA EX INFANTA EULALIA

LAS BODAS DE LOS TRES HIJOS DE DON ALFONSO DE BORBON

Londres.—«The Daily Telegraph» publica una información acerca de la aparición, en el palacio de la Plaza de Oriente de Madrid, de las joyas enviadas allí por la ex infanta Eulalia, valoradas en más de ocho millones y medio de pesetas, que reside en Madrid, noticia que ha sido dada por dicha señora a un redactor suyo, así como las de las bodas de las ex infantas Beatriz y Cristina de Borbón y Battemberg.

He aquí lo que dice el diario inglés:

«Es muy curiosa la historia—relató doña Eulalia—. Hace catorce años, en 1918, empaqueté las joyas en una maleta, que remití a Madrid. Los alemanes bombardeaban entonces París, a larga distancia, con sus famosos cañones Bertha, y yo temí por mis alhajas. Al proclamarse la República en España, reclamé mi maleta y remitieron una de las que yo tengo en el que fué palacio real español. Pero se me envió equivocadamente una que no era la que yo quería: sólo contenía mantones, chales y unos paraguas. Creí que mis alhajas se habían perdido.

Hice gestiones y debo reconocer que no he encontrado dificultades. Ha sido difícil encontrar la maleta, pero ya tengo noticia de que ya ha sido hallada. Lo que ocurre es que no la recibiré hasta Julio, porque está haciéndose ahora un inventario detalladísimo de cuanto quedó en el palacio al abandonarlo don Alfonso y doña Victoria.

Las hijas de don Alfonso van a casarse pronto con dos nietos míos, y voy a dotarlas con parte de aquellas joyas. A Beatriz la daré las perlas y algunos brillantes por valor de 32.000 libras esterlinas (alrededor de un millón y medio de pesetas). A Cristina las esmeraldas y también brillantes, del mismo valor. ¡Pobrecitas! Temen que se vean precisadas a vender las joyas, porque los tiempos son muy duros y muy malos... Beatriz se casará en Fontainebleau el 15 de Junio próximo con mi nieto

el príncipe Alvaro de Borbón-Orléans, primo de ella. Al principio, el padre de la novia se oponía a la boda; pero tuvo que acceder ante la decisión de Beatriz, la cual manifestó: «Aunque papá no quiera, me casaré. Soy mayor de edad desde el 22 de Junio de 1931». La pareja marchará a Zurich, para vivir allí hasta que el esposo obtenga el grado de ingeniero.

La otra hija de don Alfonso, Cristina, se casará con otro nieto mío, hermano de aquél el príncipe don Alfonso de Borbón-Orléans. No podrán celebrarse las bodas el mismo día, como querían mis sobrinas, porque su padre no ha accedido todavía a este enlace; no se opone, pero desearía diferirlo.

Hasta aquí las propias palabras de la ex infanta Eulalia. Supo después el periodista inglés que están celebrándose negociaciones, ya muy adelantadas, para la boda del ex príncipe de Asturias con la gran duquesa rusa Kira. Quiere el ex soberano que se conserve la línea directa de sucesión a la corona, que no ha abdicado, y por eso pretende la realización de este matrimonio.

Además, adquirió el repórter la noticia de que las ex infantas Beatriz y Cristina han tomado cada una veinte inyecciones contra la transmisión de la emboflia. Aunque no sufran este mal, tienen que repetir ese tratamiento cada seis meses, durante el resto de su vida.

EXPLOSION DE UNA BOMBA EN UN "GARAGE"

Por esta causa se produjo un incendio

Barcelona, 1.—Ayer tarde hicieron explosión unas bombas en el garage de la Empresa arrendataria de la extracción de arenas del puerto franco. A consecuencia de la explosión se produjo un incendio, que destruyó cuatro tractores, así como otros aparatos y coches allí almacenados. El incendio pudo ser dominado al cabo de algunas horas.

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

Continúan los combates. ¿Retirada de las tropas chinas y japonesas? Se atrinchera el ejército rojo en la Manchuria

Nuevo desembarco de japoneses

Shanghai, 29.—Se tienen noticias de la llegada de la undécima división japonesa. Los transportes de guerra han atacado en varios puntos, entre Wusung y Shanghai. Algunas tropas han desembarcado en el barrio internacional.

Para dentro de tres días se anuncia un nuevo ataque general japonés.

Una conferencia en Shanghai

Ginebra, 29.—La United Press sabe de buena fuente que el Gobierno japonés ha propuesto la celebración de una conferencia de las cinco grandes potencias, o sea Gran Bretaña, Estados Unidos, Francia, Italia y Japón, para tratar del conflicto chinojaponés.

El deseo del Japón es que esta conferencia se celebre en Shanghai, y antes de que se reuniera propondría la retirada de las tropas chinas y japonesas de dicha ciudad.

Bombardeo

Shanghai, 29.—Durante el día de hoy los aviones japoneses y los destructores que están anclados en el río continuaron haciendo fuego contra la floresta del León y Wusung, ignorándose las consecuencias de estos bombardeos aéreo y marítimo.

La resistencia heroica de los chinos

Shanghai, 29.—Los japoneses han desencadenado una ofensiva general contra Chapel. Varias escuadrillas de aviones lanzan bombas sobre las líneas chinas y la Artillería nipona dispara sin cesar.

A última hora parece que los japoneses han conseguido romper las líneas chinas.

En la concesión internacional reina calma.

Los chinos resisten valientemente el fuerte ataque de los japoneses, al

que contestan con sus morteros de trinchera.

Lucha desesperada

Shanghai, 29.—Después de una desesperada resistencia, que se ha prolongado durante más de una semana, los chinos han evacuado voluntariamente Kiang Wan a causa especialmente de la atmósfera enrarecida a consecuencia de la descomposición de los cadáveres, cuyo número se eleva a unos mil seiscientos.

A pesar de sus reiteradas tentativas, los japoneses no han conseguido desalojar a los chinos de sus nuevas posiciones, al Oeste de Kiang Wan, centro ahora de todos los ataques emprendidos por los nipones.

Las pérdidas

Las de los japoneses en los pasados combates se elevan a ciento cuatro muertos y novecientos setenta y cinco heridos para las fuerzas terrestres y a ciento veintiocho muertos y ciento veintiocho heridos para las fuerzas navales.

Las mismas referencias calculan las pérdidas chinas en más de mil seiscientos muertos y heridos.

Por la posesión de Chapel

Shanghai, 29.—De la Agencia Reuter: «A las seis de la tarde los chinos han reconquistado las posiciones que los japoneses les habían arrebatado esta mañana en Chapel.

Estas posiciones han estado cambiando de manos durante el día, pues cada ataque japonés era seguido de un contraataque victorioso chino.

Las pérdidas son muy importantes de uno y otro lado.»

Retirada de tropas japonesas y chinas

Ginebra, 29.—El Consejo de los Doce—que hoy era de los Diez, por hallarse en París los señores Matos y Garay—se reunió en sesión privada con objeto de ocuparse de la preparación de la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones.

El señor Simon comunicó que había recibido informes directos del representante británico en Shanghai, y que creía que estos informes debían comunicarse al Consejo en sesión pública.

De acuerdo con ello, el Consejo se reunió a las seis y veinte en sesión pública, y sir John Simon comunicó que los citados informes dan cuenta de una reunión celebrada por iniciativa del almirante inglés en el buque almirante de este país, con asistencia de los representantes chino y japonés, para tratar de la suspensión de hostilidades.

En dicha reunión, que duró hasta las dos y media de la madrugada, se aceptó la retirada recíproca y simul-

tánea de las tropas de los dos países, y se trató de la vigilancia de la evacuación por neutrales, comunicándose estos acuerdos a los Gobiernos de China y Japón.

El ejército rojo se atrinchera en Manchuria

Londres, 29.—Comunican de Kharbin al «Daily Express»:

El Ejército rojo ha transformado la frontera soviética de Manchuria en un formidable campo atrincherao. Los efectivos rusos continúan abriendo trincheras y construyendo otras obras de fortificación.

Todas estas obras se han llevado a cabo sin publicidad e inesperadamente.

Las diversas informaciones sobre la cuestión recibidas por el citado periódico conciden en que las tropas soviéticas despliegan una febril actividad y que en la línea del ferrocarril transiberiano se ha llegado a dar preferencia a los transportes militares.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Ha dictaminado favorablemente las "Obligaciones generales del Estado"

Madrid, 1.—En el Congreso se reunió ayer la Comisión de Presupuestos, y dictaminó favorablemente el de «Obligaciones generales del Estado».

Los señores Calderón y Casanueva formularon voto particular, que, en síntesis, dice:

«Se estructurará la formación del presupuesto del Estado para 1932, consignando los ingresos y gastos ordinarios, y al mismo tiempo se presentará al examen y aprobación de las Cortes un presupuesto extraordinario, incluyendo en él las atenciones que tengan carácter temporal y de reconstitución, cuyos gastos previstos se atenderán con el sobrante de los ingresos calculados en el presupuesto ordinario, y la emisión de Deuda pública amortizable.»

El señor Calderón intervino varias veces para expresar su disconformidad con el presupuesto que se presenta a la Cámara. Dijo que es simplemente una prórroga del presupuesto de la Dictadura, pero con los impuestos aumentados y cercenados los gastos reproductivos, con el consiguiente daño para la economía y la crisis de trabajo.

Se propone también hablar en el salón de sesiones del presupuesto de Clases pasivas, que en el año 1900 era de 71 millones y en el actual de 271.

El proyecto de ascensos de alféreces y tenientes de Carabineros y la Bonemerita

Madrid, 1.—Entre los proyectos aprobados por la Cámara, y que figuran en el orden del día de hoy para la votación definitiva, está el de ascenso de alféreces y tenientes de la Guardia civil y Carabineros.

Del Gobierno civil

El paro obrero en El Espinar

He recibido—ha dicho el gobernador a nuestro compañero esta mañana—una comisión del Ayuntamiento de El Espinar que, desde luego, me desmintió los rumores que sobre supuestos sucesos en aquel pueblo, habían corrido estos días por Segovia. Como recordará, ya desmentí esto el sábado último.

Esta comisión vino a pedirme que enviara un delegado que inspeccionara las listas de trabajo, pues parece ser que en ellas figuraban algunos que no tenían derecho a ello.

Se envió el delegado que inspeccionó las citadas listas, listas que, precisamente, a instancias mías se habían hecho por orden alfabético. En ellas se encontraron algunas irregularidades que fueron subsanadas al momento.

Se ha formado una comisión presidida por un concejal y en la que figuran obreros de distintas tendencias, para que inspeccione todo lo relativo a la cuestión del trabajo en este pueblo.

A esto han quedado reducido los rumores de estos días. En El Espinar la tranquilidad es absoluta.

Mancomunidad Hidrográfica del Duero

Acuerdos de la Comisión gestora

La Comisión gestora de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero ha examinado y despachado en su última reunión, numerosos asuntos de gran interés para todas las provincias de la cuenca. Figuran entre ellos los siguientes:

Quedó enterada la Comisión de un escrito del Gobierno civil de Soria trasladando comunicación en que la Dirección general de Administración declara su incompetencia para resolver sobre la petición del pueblo de La Muedra, respecto a terrenos no expropiados por el embalse del Pantano de la Cuerda del Pozo.

El ingeniero-director dió cuenta

del expediente de perjuicios a los vecinos de Alba de los Cardaños.

Se dió cuenta también de una comunicación en que la Dirección general de Obras Hidráulicas aprueba los planes de obras que remitió la Mancomunidad, en cumplimiento de la orden de 30 de Septiembre de 1931.

Fué aprobado el informe del Servicio Forestal referente a la repoblación forestal en el término municipal de León.

Se aprobaron, asimismo, el presupuesto adicional para estudio de acequias derivadas de la de Palencia y el presupuesto complementario de la instalación de la Escuela de Capataces regadores en aquella ciudad.

La Comisión mostró su conformidad con el informe emitido por la Dirección técnica sobre instancia del contratista de las obras de desviación de la carretera de Molinos de Duero a Abejar.

Examinado un escrito de la Alcaldía de Astudillo en que solicita la construcción de un canal de riego que recoja las aguas sobrantes del terreno y otros, se acordó manifestarles que, el canal del Pisuegra—actualmente en construcción—cruzaría con sus trozos séptimo y octavo el término municipal de Astudillo, regando una extensión muy considerable y disponiendo de aguas con seguridad. A pesar de ello, y por si quedase sin regar alguna superficie en aquel término, factible de dominar con el canal que se pide, decidió la Comisión ofrecerse a realizar el estudio técnico correspondiente.

Fué informada, para su traslado a la Dirección General de Obras Hidráulicas, una instancia de los vecinos de Villanueva de Vañes en re-

lación con la expropiación de bienes comunales. La Comisión gestora de la Mancomunidad estima que carece de competencia y facultades para resolver el asunto, dentro de las actuales disposiciones legales, aun estimando muy justas las aspiraciones de aquel vecindario. Por ello hace constar ante el Ministerio el deseo de que en una reforma en la vieja Legislación sobre expropiaciones, permita, en casos como éstos, favorecer los legítimos derechos de los pueblos afectados por las expropiaciones para obras hidráulicas.

Quedaron aprobados los presupuestos de conservación de obras del servicio agronómico, servicio forestal y servicios generales de la Mancomunidad para el año 1932.

Estudiada la instancia del Ayuntamiento de Tordesillas solicitando revestimiento de algunos trozos del Canal del mismo nombre, que se encuentran todavía sin revestir, y conocido el informe del ingeniero-director se acordó autorizar la redacción del proyecto correspondiente.

La Sociedad de trabajadores de la tierra y oficios varios de Pastores arroyo Madre y otros, se acordó manifestarles que, el canal del Pisuegra—actualmente en construcción—cruzaría con sus trozos séptimo y octavo el término municipal de Astudillo, regando una extensión muy considerable y disponiendo de aguas con seguridad. A pesar de ello, y por si quedase sin regar alguna superficie en aquel término, factible de dominar con el canal que se pide, decidió la Comisión ofrecerse a realizar el estudio técnico correspondiente.

En el Consejo de hoy se estudiará el proyecto de incompatibilidades

Madrid, 1.—Se conoce al detalle el proyecto de ley de incompatibilidades, del que «A B C» del domingo dió un avance.

El citado proyecto ha sido repartido por el jefe del Gobierno entre sus compañeros de Consejo y en él se establece:

Será incompatible el cargo de diputado a Cortes con todo otro de elección popular, así como con los de diputados provinciales y concejales. También será incompatible con todo cargo de la Administración del Estado, bien sea remunerado o gratuito, y aunque el nombramiento se haya hecho por libre elección del Gobierno. Se exceptúan los cargos de ministros y subsecretarios. Asimismo con todo cargo de las Administraciones provinciales y municipales o con los de las regiones autónomas. Con todo cargo en Monopolios del Estado, Compañías de obras o servicios públicos y también con los de las Mancomunidades Hidrográficas.

Los cargos de ministro y subsecretario serán con todos los que figuren en un escalafón de la Administración del Estado o de las regiones autónomas. Los que hayan sido ministros o subsecretarios no podrán ocupar otro cargo hasta dos años después de su cese, salvo en el caso que tengan que ostentar la representación del Estado. Los ministros de Justicia no podrán abogar ante los Tribunales.

LA JORNADA DE FUTBOL DEL DOMINGO

«Athletic de Bilbao», 2; «Barcelona», 1

Barcelona, 29.—Con un lleno en el campo de «Las Cortes», se celebró el encuentro entre el equipo titular y el «Athletic» bilbaíno, alineándose ambos con sus mejores elementos.

El partido, al que se había dado gran importancia debido a la puntuación de ambos equipos, transcurrió en pleno dominio de los bilbaínos.

A pesar de presionar los forasteros, los primeros en marcar fueron los barcelonistas que, por mediación de Sanitier, lograron su único goal como consecuencia de un golpe franco.

Ante este inesperado tanto los bilbaínos atacaron a fondo y Aguirrezabala logró empatar.

A poco Bata chuta. Nogués se arroja a detener el balón y cae al suelo, quedando la pelota tras él dentro del área de goal. Escartín concede el tanto, pero como parte del público no apreció la jugada creyendo que la decisión era injustificada, se lanzó al campo, teniendo que intervenir los guardias de Asalto para despejar.

Con el resultado de 2-1 concluyó el primer tiempo.

En la segunda parte continuaron siendo dueños de la situación los forasteros, que, con entusiasmo y eficacia envidiables, contrastaron la labor de las líneas catalanas.

El triunfo lo afirmó Gorostiza de un chutazo imponente que Nogués no pudo detener.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

Los locales dominaron pero, debido a la pésima actuación del árbitro que dejó de señalar un penalty y a la magnífica del trío defensivo madrileño no lo consiguió, aunque por el entusiasmo desplegado merecieron ganar.

En la primera parte se apuntaron el único goal de la tarde los forasteros y en la segunda se mantuvo el dominio del «Alavés» sin que fuese fructífero este asedio.

- Otros partidos
Irún.—«Irún», 2; «R. Santander», 2
Valencia.—«Valencia», 4; «D. nostia», 0.
Guecho.—«Arenas», 3; «Español», 2.
Murcia.—«Murcia», 6; «Celta», 2.
Oviedo.—«Oviedo», 2; «Sevilla», 1.
Coruña.—«Coruña», 2; «Castellón», 0.
Madrid.—«Cataluña», 1; «A. Madrid», 0.
«Betis-Spórting», suspendido.
Mencheta.

CENTRO SEGOVIANO DE MADRID VELADA TEATRAL

El día 26 de Febrero se ha celebrado en los salones del Centro Segoviano, organizada por el cuadro artístico de dicho Centro, una gran velada teatral.

El acto dió comienzo a las diez y media, poniéndose en escena el divertido sainete de Antonio Ramos «En capilla» y el bonito juguete cómico de Jesús Luengo «El remendón». El reparto estaba hecho entre los jóvenes: Turmo, Gómez, Borwen, Solana, Tobares, Moreno y Martín, y las simpáticas señoritas S. Burgos, Turmo y Coello.

Todos los aficionados artistas estuvieron acertadísimos en sus respectivos papeles y cosecharon abundantísimos aplausos.

Como final de fiesta, el barítono señor Yague, acompañado al piano por la señorita Ferré, cantó varias romanzas, que fueron muy aplaudidas.

En los intermedios actuó con verdadero éxito el humorista señor Hergresco, quien también fué muy aplaudido.

Tanto las señoritas concurrentes a la fiesta, como las que integran el cuadro artístico, fueron obsequiadas con espléndidos ramos de flores.

El público, que llenaba totalmente los salones de dicho Centro, salió gratamente impresionado, esperando se repitan estas veladas, en las que tanto entusiasmo despliegan los directores del cuadro artístico. A éste y a aquéllos les felicitamos cordialmente.—P. Vázquez.

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica.....	666,3
Dirección del viento.....	Sur.
Temperatura máxima.....	7,6

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica.....	663,4
Dirección del viento.....	Sur.
Temperatura mínima (protegido).....	0,0
Pronóstico del tiempo, nuboso.	

MAQUINAS DE ESCRIBIR IBERIA. La máquina española. Mejor que las extranjeras. Representante en Segovia y su provincia E. TAMAYO Carvantes, 30 TELEFONO 43

¿NO SABE USTED DE ALGUNA DONCELLA PARA EL SERVICIO DE MI CASA? Esta pregunta se la hacéis constantemente a muchas personas conocidas Y mientras tanto el tiempo pasa. En cambio, si pusiérais un anuncio económico en EL ADELANTADO DE SEGOVIA todo el mundo sabría inmediatamente que necesitabais una doncella.

ULTIMA HORA

MADRID, 1,30 TARDE

La lotería

En el sorteo celebrado hoy han sido agraciados con los premios...

Disposiciones de la «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica disposiciones concediendo la excedencia voluntaria a don Rafael Gil...

Los rumores sobre acontecimientos políticos

Madrid.—A pesar de los rumores que han circulado insistentemente respecto a que hoy se desarrollarían acontecimientos políticos...

Don Luis Bello dice que las declaraciones de Maciá sobre el Estatuto reflejan solamente su criterio personal

En el Consejo de hoy no se terminó el estudio de la Reforma agraria. El viernes se celebrará un Consejo especial dedicado a este asunto.

Se espera que la sesión de esta tarde en el Parlamento tenga gran interés

MADRID 4,30 TARDE

Notas de Palacio

Madrid.—El Presidente de la República recibió en audiencia al presidente de la Cámara del Comercio de Ferro...

Ministerio de Estado

Madrid.—El subsecretario del ministerio de Estado dijo a los periodistas que habían estado a saludarle los diplomáticos señores Tenreiro y Ramírez...

Los traslados de los funcionarios de Correos

Madrid.—El señor Galarza dijo a los periodistas que había firmado el reglamento para los traslados de los funcionarios del Cuerpo de Correos...

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Advertisement for Banco Español de Crédito, including capital, branches, and services.

—Son los rumores de todos los lunes. Añadió que esta noche se reunirá la Comisión de Guerra.

El doctor Juarros dice que no han sido bien interpretadas sus palabras

Madrid.—Ante la versión que publica la Prensa con relación a la reunión celebrada anoche por el partido progresista en la que el doctor Juarros expuso la necesidad de constituir inmediatamente el Comité...

En la reunión señaló la conveniencia de designar en ella el Comité del partido ante la crítica situación política que hoy se originará en el Parlamento con motivo de someterse a la aprobación de la Cámara la aplicación de la ley de Defensa de la República a los retirados de Guerra.

Los parados promueven alborotos al serles distribuida la comida en un establecimiento de caridad

Bilbao.—Hoy a mediodía numerosos parados que asisten a los comedores del Asilo de Mena, promovieron gran alboroto porque, al empezar la distribución de la comida, las Hermanas de la Caridad rezaron como de costumbre.

Dos de los más exaltados fueron detenidos y llevados al cuartelillo de Seguridad.

Los restantes parados hicieron causa común con los detenidos y se manifestaron tumultuosamente contra el Asilo, al que apedrearon violentamente.

Varias parejas de guardias de Seguridad trataron de reducir a los revoltosos, sin lograrlo. Por consiguiente, se enviaron más refuerzos, que disolvieron a los grupos después de dar una carga.

Una vez dispersados, formóse un nuevo grupo en el puente Cantalejo, acordando organizar una manifestación que fuera al Gobierno civil para pedir la libertad de los detenidos.

En aquel lugar hicieron acto de presencia varios agentes de Seguridad, que disolvieron nuevamente a los alborotadores.

El gobernador ha adoptado precauciones ante la posibilidad de que esta tarde se reproduzcan las protestas al distribuirse la cena.

Incendio en una fábrica

Bilbao.—En la fábrica de aserrar madera de los señores Guadarrán y Compañía, de Sestao, se produjo esta mañana un incendio que produjo importantes daños.

Bastantes obreros han quedado sin trabajo por esta causa.

La empresa Euskalduna no puede sostener la actual plantilla de obreros

Bilbao.—Los representantes de la empresa Euskalduna visitaron esta mañana al gobernador para advertirle de que no pueden sostener la actual plantilla de obreros por falta de trabajo.

Pidieron a la citada autoridad interceda cerca del Gobierno para que se encargue a la empresa Euskalduna la construcción de un buque para la Campsa, con lo que de momento se resolvería el inminente conflicto.

Por su parte, una comisión de obreros se ha trasladado a Madrid para hacer gestiones, en el mismo sentido, cerca del Poder público.

cial, sería otra la conducta a seguir y merecerían el debido comentario. Cataluña—prosiguió—no puede obtener el Estatuto por la fuerza y tendrá que aceptar lo que las Cortes le entreguen o quedarse sin Estatuto.

En el caso de que el señor Maciá no se hallara conforme con esta solución, no faltaría quien tomara el mando de los asuntos de Cataluña y cumpliera el Código que se le entregara.

La sesión del Congreso de esta tarde tendrá gran interés

Madrid.—A las tres de la tarde, en una de las sesiones del Congreso, se reunió la Comisión de Responsabilidades para ocuparse del expediente March.

Momentos después de comenzar la reunión fué suspendida por tener que asistir sus vocales a la sesión de la Cámara, que se espera ha de tener el mayor interés, puesto que en ella ha de tratarse de los proyectos de aplicación de la ley de Defensa de la República a los retirados de guerra y Prensa militar.

La minoría agraria ha presentado hoy una proposición incidental que será discutida esta tarde, en la que se pide que las Cortes declaren que las citadas leyes son anticonstitucionales y antireglamentarias.

Noticias de Barcelona

Barcelona.—El gobernador, ya repuesto de su indisposición, recibió a los periodistas, manifestándoles que la visita que le había hecho el señor Lerroux había sido de mero cumplimiento.

En el paseo de Fabra-Puig fué hallado el cadáver de un hombre que representa unos sesenta y cinco años de edad. No ha sido identificado, pero por el aspecto de las ropas, parece ser que se trata de un mendigo.

MENCHETA.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (Daily-Baillière-Riera) EDICIÓN 1931. Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales.



4 TOMOS 4 MÁS DE 6,000 PÁGINAS MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS 64 MAPAS EN COLORES de las Provincias y Poblaciones de España

VOBO EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC. SE ENCUENTRAN EN ESTA OBRA SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (franco de portes en toda España)

EL ANUARIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Daily-Baillière y Riera Roubidos, S. A. Enrique Granados, 66 y 68 - BARCELONA

De sociedad

De viaje. Ha pasado el día en Segovia don Pantaleón González, de Cozuelos de Fuentesidueña.

De días. Hoy, festividad del Santo Angel de la Guarda, están de días los señores Rodríguez Arce, Onrubia y Cuenca y la señora de Solís (don Mariano).

Felicidades. En la Exposición de Arte Libre. Mañana, miércoles, a las siete y media de la tarde, en el patio de Cristales del Círculo Mercantil, donde está instalada esta exposición, don Mariano Grau dará lectura a unas composiciones en prosa, tituladas «Estampas y bocetos».

La entrada a dicha velada será por invitación.

Se alquila garage, con agua, en la calle de Carretas, número 16. Razón, Santo Domingo, 24, 1.º

J. H. DE NICOLAS MEDICO OCULISTA Ex profesor del Instituto de la Encarnación de Madrid

CONSULTA DE ONCE A DOS Calle de Cervantes, número 38

Lea usted EL ADELANTADO

Suscripción al trimestre, 6 ptas.

Notas bibliográficas

«Silabario con taquigrafía»

Cuando un hombre acierta de verdad, la fuerza intrínseca de su acierto se sobrepone a toda otra fuerza. Se sobrepone incluso al hombre mismo que el acierto tuvo.

Tal aconteció a don Rafael de Gerona y Vera con la publicación de su «Cartilla o Silabario con taquigrafía», de la que en tres meses ha publicado dos ediciones copiosas.

El acierto es, sin disputa, uno de los mayores que pueden obtenerse en el terreno pedagógico.

Se trata de una cosa muy sencilla, como lo son todas las cosas grandes. Es, simplemente, un método por el cual los niños aprenden en la escuela de primeras letras, al mismo tiempo que el alfabeto corriente, el taquigráfico. De esta forma, siguiendo la enseñanza de las letras a las sílabas y de éstas a la lectura y escritura completas, el alumno se encuentra, sin notarlo, que, al mismo tiempo que adquirió los elementísimos conocimientos de la lectura y escritura ha conseguido también poseer una ciencia o arte tan imprescindible en la época actual como es la taquigrafía.

De la extraordinaria importancia que tendría para la cultura nacional el que, una vez declarado obligatorio este silabario con taquigrafía, dentro de pocos años fuesen taquigrafos todos los jóvenes españoles de uno y otro sexo, no es menester hacer encarecimientos, pues sólo el pensar lo convence de ello. España sería el primer país donde toda persona no analfabeta fuese taquigrafa. Desde luego, nuestra patria ocupa el primer lugar entre los pueblos «taquigráficos», digámoslo así, y el libro que comento del señor Gerona y Vera viene a consolidar definitivamente ese honroso puesto.

Como dije al principio, se trata de una cosa muy sencilla; tanto, que aparte el método propiamente taquigráfico, sólo consiste en la idea de alternar su enseñanza con la enseñanza elemental de las primeras letras. Sin embargo, estas cosas tan sencillas están inéditas años y más años sin que a nadie se le ocurran.

Ama de cría soltera, de veintidós años, leche de un mes, se ofrece para criar. Razón, Marina García, calle de Portugal, Nava de la Anunciación.

Se vende barata, camioneta «Dion Bouton» 10 H. P., toda prueba. Para tratar, con Alfonso Olalla, en Riaza.

Herrador se ofrece, sabiendo bien el oficio. Escribir, a Amalio Sánchez, en Escarabajosa de Cabezas.

Se vende una vaca suiza, del tercer parto, abundante producción, con su choto. Para tratar, con Abraham Rincón, en Martín Miguel.

LIQUIDACION DE RELOJES

SAN CLEMENTE, I SEGOVIA

ALMACEN DE PESCADOS DE Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with columns: PESCADOS RECIBIDOS, Precio Medio Kilog. List of fish and prices.

HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?)

1.º Que hay un procedimiento eficaz para esa curación, y consiste (los más insignes autores así lo reconocen) en contener la hernia total y permanentemente. Esto se logra con un aparato que, como el nuestro, tenga los mecanismos para fijarlo y adaptarlo, acomodados de propósito a las particularidades de ella, lo cual es cosa bien contraria de los bragueros o vendajes corrientes.

y el que acierta tiene tanto mérito o más que aquel que discurrió una cosa complicada.

El autor del «Silabario con taquigrafía», al que en breve ha de seguir un «Catón», del mismo género, que habrá de completar la enseñanza, es un benemérito profesor español que ha contribuido desde elevados puestos al desarrollo de nuestra cultura pública y forma al mismo tiempo parte de nuestro ejército, en el que ostenta un cargo técnico de relieve.

Las personas que por la deficiencia docente a actual no han adquirido el importante conocimiento taquigráfico y se hallan actualmente sin fuerzas para emprender su estudio aislado, como una disciplina de curso aparte, comprenderán lo utilísimo que les hubiera sido adquirir esa enseñanza con el silabario y catón usuales. Entonces, todo se hubiese reducido a aprender doble número de signos que los de la escritura sencilla. Hoy, les representa emprender una nueva carrera. He ahí la enorme diferencia que con su obra salva don Rafael de Gerona y Vera.

Démosle las gracias en nombre de la cultura nacional.

JULIÁN DE TORRESANO.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el día de mañana para hacer efectivos los libramientos siguientes:

- A don A. Cuenca, 12.296,26 pesetas. A don P. Antón, 384,08. A don L. Calle, 2.679,58. A don M. Onrubia, 753,45. A don G. Ramos, 20.076,18. A don E. Sanz, 54.486,99. A don F. Martín, 90.323,87. A don M. Marcos, 475. A don J. Hernanz, 4.904,59. A don R. Portero, 620. A don T. Martín, 156,67. Banco de España, 753,30. A doña J. Sancho, 69.

Comedor de Caridad

Comida: cocido ordinario. Cena: alubias blancas. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 65; niños, 38; total, 103. En la cena: adultos, 64; niños, 42; total, 106. Total del día, 209.

Se venden 700 plantas de chopos albares, de tres años de semillero, 200 maderos albares de 60 a 60 pies de obra, en buenas condiciones de salida. Para tratar, con la viuda de Plácido Antoranz, en Sepúlveda.

Ama de cría soltera, de veintidós años de edad, leche de veinte días, se ofrece para casa de los padres. Dirigirse a Eusebia Antón, en Mozoncillo.

Se vende una vaca suiza, recién parida del tercero, o se cambia por otra más joven. Para tratar, con la viuda e hijos de Melitón San, en Villostada.

Las consultas en la Casa de Socorro

Las consultas gratuitas implantadas en la Casa de Socorro, de esta capital, son atendidas por los doctores que a continuación se expresan, con la especialidad concerniente a cada uno de ellos, días y horas en que las efectúan:

Don Rafael Santos Temiño (garganta, nariz y oídos, cirugía especial; matriz, embarazo y niños), los miércoles y viernes, de diez a once de la mañana. Don Eutiquiano Rebollar (medicina interna), los sábados, de nueve a once de la mañana.

PARLOPHON

LOS MEJORES DISCOS SIEMPRE NOVEDADES REPRESENTANTE E. TAMAYO

Cervantes, 30 Teléfono 43

Nos dirigimos al público inteligente y le decimos: 1.º Que hay un procedimiento eficaz para esa curación, y consiste (los más insignes autores así lo reconocen) en contener la hernia total y permanentemente. Esto se logra con un aparato que, como el nuestro, tenga los mecanismos para fijarlo y adaptarlo, acomodados de propósito a las particularidades de ella, lo cual es cosa bien contraria de los bragueros o vendajes corrientes.

El hombre a quien no pudieron ahorcar

(Narración rigurosamente histórica)

Uno de los casos más curiosos que se conservan en los anales judiciales del mundo entero es el de John Lee, «el hombre a quien no pudieron ahorcar».

John Lee fué convicto en Exeter (Inglaterra) en 1884 del asesinato e intento de quemar el cadáver de Miss Emma Keyse, en cuya casa servía, y condenado a morir en la horca de acuerdo con la ley inglesa.

Durante todo el proceso el acusado no cesó de protestar de su inocencia, pero los indicios de culpabilidad eran tan vehementes y la evidencia tan abrumadora, que el jurado fué unánime en el veredicto y la apelación denegada, sin que las peticiones de indulto dieran resultado alguno.

Llegó el día fatal; el lunes, 23 de Febrero de 1885, señalado para la ejecución. Dejemos al mismo John Lee que nos cuente las circunstancias del caso; he aquí cómo lo describe en el libro que publicó veintitrés años más tarde y que alcanzó una popularidad pocas veces lograda por novela alguna en el país.

Dice así: «Las seis y media» Desperté sobresaltado y miré a mi alrededor...

Pensé que estaba ya en el patíbulo. Conmigo estaban los guardas y el capellán. Pero, no, todavía estaba en mi celda.

El capellán estaba realmente muy cerca. Había venido a rezar conmigo, pero al verme dormido, se marchó fuera, al pasillo, a esperar que despertase. En cuanto a los guardas, ambos seguían en sus puestos, sin haberme abandonado un momento. Mientras me vestía recordé vivamente un sueño que acababa de tener. Me había visto en el patíbulo; había oído tres veces el rumor del fatal cerrojo al ser descorrido... y nada más. (1)

Se lo conté a los guardas, pero éstos no me contestaron ni una palabra, limitándose a alargarme una taza de té con tostadas. Poco después salieron y entró el capellán de la cárcel.

Solemne como era el momento, lo hubiera sido más aún si el cura hubiera cesado de molestarme con sus constantes exhortaciones para que confesara un crimen que yo no había cometido.

«Confesar?»—repliqué—. Nada tengo que confesar. He acabado ya con este mundo y no quiero pensar sino en el otro.

Esto le hizo marcharse de no muy buen talante, entrando los guardas de nuevo.

Pasaban los minutos tan despacio que parecían horas. De pronto oí las sonoras campanadas del reloj de la torre: eran las ocho.

Por un momento me pareció que los helados dedos de la muerte me atenzaban el cuello, pero sólo por un momento: había llegado la ocasión de mostrar cómo muere un inocente.

Al dar la hora, la puerta de la celda se abrió y entraron Barry, el verdugo y el director de la prisión con el capellán ya revestido y otros funcionarios. Barry se adelantó con la mano extendida, pero el director se interpuso, diciendo:

«Antes, yo, y alargándome la saya, la estreché.

Luego tocó el turno a Barry, que exclamó:

«¡Pobre muchacho...! pero no tengo más remedio que cumplir con mi deber.

Entonces observé que traía en la mano derecha un ancho cinturón de cuero con correas que colgaban de él. Con tal rapidez que apenas se me di cuenta de lo que hacía, Barry me puso el cinturón, sujetándome los brazos con las correas. Las muñecas quedaban casi juntas a los lados de la hebilla delantera.

Cuando hubo acabado, los presentes se apartaron y formamos todos una pequeña procesión. Primero iba el guarda mayor seguido del cura, detrás de éste el maestro de escuela y detrás yo, flanqueado por dos guardas, y por último, venían el director y el subdirector por este orden.

Andábamos todos despacio, como cuando se sigue un entierro.

Ahora doblaba la campana de la prisión: aquellos dobles sonoros eran por mí.

(1) Para la mejor comprensión del lector conviene decir que la pena de horca en Inglaterra se aplica en forma diferente de como se hacía en España. La cuerda está fija y el ajustado, con la cabeza dentro de un saco de tela, y la cuerda al cuello, es colocado de pie sobre una trampa de dos hojas de madera, que el verdugo abre súbitamente desce, riendo un cerrojo por medio de una palanca. Al abrirse la trampa, el cuerpo cae en el vacío y la estrangulación es instantánea. (N. DEL T.)

Fuera, en el pasillo, esperaban unos cuantos periodistas.

El capellán leía en voz alta el oficio de difuntos, pero durante toda aquella terrible jornada, nadie ha podido decir que mi paso vacilara o que mi cabeza perdiera su serena altivez.

El camino del patíbulo cruzaba una parte de la cárcel que yo no había visto nunca, y sin embargo, ahora tenía la seguridad de conocerla. No acertaba a explicármelo, cuando de pronto me vino a la cabeza la idea de que todo aquello lo había yo visto en mi sueño de la noche anterior.

«¡Cielos!—pensé—¡luego es verdad! ¿Sería posible que se repitiera el sueño completo?»

Salimos del edificio y empezamos a cruzar los jardinillos de la casa del director. Miré a mi alrededor y jerañ justamente los jardinillos de mi sueño...!

Al frente se veía una pequeña estructura de madera: era como una cochera y en aquel momento todo el frente estaba abierto, las hojas de la puerta formando alas a ambos lados. Dentro, colgando del techo, se veía una cuerda. A pocos pasos del barracón estaba el coche de la cárcel, que indudablemente habían sacado para dejar espacio para mi ejecución: tenía para mí toda la apariencia de una carroza mortuoria.

Yo lo miraba todo con curiosidad, pero sin miedo: no se debe tener miedo en la antecámara de la muerte.

«En qué pensaba? No lo sé, pero sí estoy seguro de que no era en ninguna de esas cosas horribles que, según dicen, atormentan el alma del condenado. Recuerdo que todo lo que veía me maravillaba un poco. La cuerda estaba allí claramente visible, pero ¿cómo y por dónde iba yo a encaramarme al techo del barracón para ser precipitado luego?»

Porque yo pensaba que la víctima habría de estar subida en alguna parte, para quedar colgando en el aire, la idea de una trampa no se me había ocurrido. «¡Aquello era, pues, el patíbulo! ¿Cómo funcionaría? ¡Bah! Pronto había de saberlo...!»

Habíamos llegado a la barraca. Todos se apartaron y Barry me condujo al interior, diciéndome:

«Póngase aquí.

«Aquí era un rectángulo de madera en el suelo formado por dos partes, como hojas de una puerta: (se veían los cantos de las bisagras) pero sin ninguna señal especial en ellas: Barry se limitó a indicarme con el pie el centro del rectángulo y allí me paré, en posición de firme, como en mis tiempos de la marina de guerra. Sobre mí había una viga, de la cual colgaba la cuerda.

«Inmediatamente el verdugo se agachó y me sujetó los tobillos con una correa. Nuevamente miré a mi alrededor: frente a mí se alzaba la tétrica mole de la prisión, en una de cuyas ventanas los periodistas se agrupaban para verme morir: unos cuantos gorriones saltaban pidiendo en el césped de los jardinillos. ¡Qué dulce me pareció aquella música, que me recordaba las verdes praderas del país nativo, el «cottage» en que mis padres estarían seguramente orando por mí!

La voz del capellán me trajo de nuevo a la realidad; seguía leyendo, junto a la puerta y su voz temblaba, afectada sin duda por el espectáculo.

Sentí cómo me apretaban la correa que unía mis tobillos y a un momento después envolvía mi cabeza el saco negro, cortándome la luz del día y ajustándose al cuello mediante el elástico de que su boca estaba provista.

«He visto mi último día—pensé. No me atormentaba ningún remordimiento ni sentía ningún miedo, me daba cuenta exacta de cuanto ocurría a mi alrededor.

Tras una pequeña pausa sentí algo que me rodeaba la cabeza y bajaba hasta ceñirme el cuello; era la cuerda fatal.

Por un momento se me secó la boca, y me invadió una curiosa sensación indefinible. Los dedos del verdugo ajustaron la cuerda con mayor exactitud y la apretaron hasta el extremo de llegar a causarme daño junto a la raíz de las orejas.

Al mismo tiempo oí la voz de Barry que me preguntaba:

«¿Tiene usted algo que decir?—No—contesté—. ¡Adelante!

Contuve el aliento y apreté los dientes; la voz del capellán seguía sonando monótona y temblorosa; la campana tañó lúgubre una vez más, oí el rechinar de un cerrojo que se descorre, y...»

«El corazón me batía el pecho, y era ésta la muerte, o un mero sueño? ¿A quién oía patear? ¡Cielos! ¡estaba todavía en la tram-

pa! ¡esta se había atrancado y no se abría!

Alguien dijo. «¡Esto es terrible!

La trampa se había abierto cosa de dos pulgadas y había quedado firme. Pasó un segundo, largo como una existencia. Las tablas no se movían... ¡Mi sueño era verdad!

«Seis minutos permanecí en aquella posición mientras los guardas trataban de abrir la trampa dando patadas en las tablas.

Yo estaba casi de puntillas y sintiendo la cuerda apretarse... Las patadas hacían temblar las tablas; decorrían el cerrojo cinco o seis veces sin resultado... ¡Era evidente que el mecanismo no funcionaba!

A pesar de que la experiencia sin duda era lo bastante fuerte para haber matado a cualquiera, yo conservé toda mi sangre fría, hasta que sentí que me quitaban la cuerda y la correa de los pies y me guiaban a «tierra firme». Allí me quitaron también el saco de la cabeza y me llevaron al jardín, a un pequeño cobertizo distante algunas varas de la barraca.

Supongo que estaría cuatro o cinco minutos en él, y como el patíbulo estaba tan cerca, oía perfectamente lo que pasaba en la barraca. Seis u ocho veces llegó claramente a mis oídos el chirrido de la palanca del cerrojo, seguido del sordo retumbar de las hojas de la trampa al rebotar en las paredes del pozo. Mis lectores comprenderán que estos ruidos eran poco atractivos para mí, pero no por ello me abandoné el valor. Al contrario, sentía más fuertes deseos de acabar de una vez.

Barry llegó a mi lado, al parecer lleno de desesperación.

«¡Pobre muchacho!—exclamó cogiéndome las manos en las suyas—¡no sé lo que me pasa, ni lo que hago!

Con esto me llevó de nuevo a la barraca, donde esperaban los demás. Algunos se habían vuelto de espaldas, como no queriendo contemplar el espectáculo por segunda vez y el pobre capellán estaba realmente en un estado lastimoso; pálido como la muerte, se apoyaba en un muro como si fuera a desplomarse. Los guardas estaban demudados.

Otra vez me pusieron la correa, el saco y la cuerda; otra vez leyó el capellán el oficio de difuntos en su breviario y otra vez oí el cerrojo que se descorría bajo mis pies.

«Esta vez—pensé—no hay remedio.

Me creía ya cayendo en el espacio; el choque del cerrojo me cortó la respiración, quise alargar los brazos, agarrarme a algo, no morir...»

«Tampoco esta vez vino la muerte: ¡la trampa se atrancó exactamente lo mismo que antes!

Se repitieron los golpes y las patadas, sin resultado alguno y oí una voz que decía:

«¡Muertel ¡dad fuerte...! ¡Ha de funcionar...!»

Pero a pesar de todo, la tabla se mantuvo firme.

«¡Retírela!—ordenó alguien. Sin desatarme, ni quitarme el saco, me apartaron a un lado y allí permanecí medio asfixiado, pues el aire apenas llegaba a mis labios.

Me es imposible decir cuáles eran mis pensamientos en aquellos instantes, pero algo parecía indicarme que mi plegaria, de una liberación imposible, había sido atendida. ¡Oh! ¡Era horrible estar allí, oyendo a mi lado el rumor de los esfuerzos para hacer funcionar la máquina que había de quitarme la vida!

Como antes, el verdugo hacía ir y venir violentamente la palanca del cerrojo y me pareció oír ruido de madera astillada como si creyeran que las puertas se habían hinchado con la humedad y sólo eso impedía que se abrieran. El caso, sin embargo, no me dejaba ver nada y estaba en tinieblas dentro de él.

Cinco horribles minutos duró aquel martirio y al fin fui de nuevo puesto sobre las tablas para una tercera intontona.

Otra vez sentí la terrible sacudida del cerrojo y otra vez quedé, de puntillas a una pulgada de la eternidad y otra vez oí las patadas, pero sólo unos momentos, pues me retiraron en seguida.

Quitaron la cuerda y me desataron los pies, pero el saco me ahogaba y traté de quitármelo bajando la cabeza y subiéndolo las manos que, ¡naturalmente!, no pude casi mover.

Esta acción fué, por lo visto, observada y los presentes creyeron que me iba a desmayar, pero en esto estaban equivocados; mi angustia era verdaderamente terrible, pero conservaba todos mis sentidos.

Me llevaron de nuevo al cobertizo

y vino el médico, trayéndome un vaso de cognac.

«No; gracias—dije—no quiero beber.

Entonces me hicieron oler sales. Nunca olvidaré el estado de los presentes cuando me quitaron el saco: eran todos verdaderos cadáveres, especialmente el capellán, que no podía tenerse en pie.

Se conoce que el director había hecho venir mientras tanto a un carpintero, pues oí ruido de aserrar y algunos martillazos. Barry, el verdugo, entró de nuevo.

«Hijo mío—me dijo con lágrimas en los ojos—¡Cuánto has debido de sufrir...!»

Y comenzó a soltarme las correas de los brazos.

«No haga usted eso—le dije—désejelas; quiero que me ahorquen de una vez.

En aquel momento se acercó el capellán, blanco como el papel y llorando.

«Sin duda sabes—me dijo—que la ley impide que se te pueda ejecutar ahora.

Yo no lo sabía. ¡Sólo sabía que mi sueño había resultado verdad!»

Hasta aquí la narración de John Lee, a la cual no, hemos añadido ni quitado punto ni coma. En efecto, la ley inglesa no permite que se hagan más de tres intentos de ejecución en un mismo reo y su sentencia fué conmutada por la de prisión perpetua que sufrió hasta 1907.

Y para que no se busque una explicación sobrenatural a esta extraordinaria ocurrencia, acabemos diciendo que después se descubrió la causa del mal funcionamiento de la báscula. Era que el propio peso del ajustado impedía al cerrojo correr del todo y quedaba la punta del mismo sobresaliendo tres o cuatro milímetros de su mortaja. ¡Y estos cuatro milímetros de hierro hicieron de John Lee el único hombre que ha sido ajustado tres veces y ha sufrido cuatro las ansias de la muerte!

C. U. RIOS.

DOS NOTAS DE LA FEDERACION DEPORTIVA SEGOVIANA

Ayer, en la reseña del partido celebrado entre los equipos infantiles «Gimnástica» y «Athletic», vemos que el informador se ha equivocado al poner el equipo del triunfo. Este fué el «Athletic».

Como en nosotros está el deshacer todo error que se suscite dentro del juego, gustosos hacemos esta aclaración.

Hemos de decir a «Penalty» que a los equipos infantiles no les hemos dejado de la mano, como alega en su crónica del pasado lunes. Los árbitros se eligirán por los dos capitanes. Véanse las bases, en el local de la Junta.—El secretario, F. MARTÍN GARRIDO.

Ecos de la provincia

Villar de Sobrepaña Velada teatral

El próximo día 6 se celebrará una velada teatral, en la que se representará el drama «El soldado de San Marcial», por jóvenes de la localidad.

Auguramos un éxito a los noveles actores.

X.

¡Automovilistas! Los recaudados S. U. A. son los mejores. Tarifas e informes, F. Romero de Anadón. Travesía de las Cañongas, número 8. Agente comercial colegiado. Se reparan cubiertas y cámaras.

SUBASTA DE BIENES

EDICTO

Don Anselmo Entero Herranz. HAGO SABER: Que por providencia de fecha 29 de Febrero de 1932, dictada por esta oficina en el expediente de apremio que instruye contra don Evaristo Redondo, por débito de industrial y certificación correspondiente al cuarto trimestre 1931 y primero de 1932, ha sido decretada la venta en pública subasta de los bienes embargados al mismo que se detallan a continuación:

Importa el débito, recargos y costas 8.000 pesetas.

EFECTOS QUE SE SUBASTAN	TASACION	
	Pesetas	Cts.
1 caja registradora marca «National» eléctrica, tamaño grande...	1.000	00
1 máquina de hacer café marca «Pavoni», para 8 tazas...	1.000	00
1 mostrador completo de bar, con 4 grifos, forrados de mármol y barras doradas...	2.500	00
25 mesas café, grandes...	520	00
8 veladores fijos, tamaño grande...	136	00
8 sillas de madera, tamaño pequeño...	100	00
32 lunas plateadas de distintos tamaños, colocadas en las cuatro paredes del café (de las cuales 4 están rotas)...	150	00
14 divanes pana, distintos tamaños y formas, colocados en el café.	4.000	00
Total...	1.500	00
	10.906	00

La subasta tendrá lugar en el local de la Recaudación, Plaza del Potro, 1 y 2, bajo, el día 14 de Marzo y hora de las once de la mañana, admitiéndose durante tercios de la tasación, y si transcurrido este tiempo no se hubiere presentado ninguna, se admitirá la que cubra el importe del débito, recargos y gastos del procedimiento.

Lo que se anuncia al público, convocando licitadores, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 101 del Estatuto de recaudación de 18 de Diciembre de 1928.

Segovia, 29 de Febrero de 1932.—El recaudador, Anselmo Entero.

NOTA.—El depositario de todos los bienes embargados y encargado de enseñarlo, es don Gregorio Gómez del Barrio, que vive en la bajada de la Canaleja, número 16.

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

LA CRISIS DEL LIBRO

Por ANGEL DE

En el momento actual, la anomalía en que se encuentra la economía de todos los países déjase sentir en el libro, o, lo que es lo mismo, en el vehículo de la cultura por antonomasia. De aquí que nosotros, que venimos preocupándonos de estos trascendentales problemas, que comprendían el progreso espiritual del mundo de la raza, hayamos querido conocer el aspecto práctico que encarnan, o sea lo que llamase crisis del libro español. Y hemos escuchado a uno de los más prestigiosos editores, don Bartolomé Bauzá, director-proprietario de la Editorial B. Bauzá, a quien visitamos días pasados en el gran hotel de su alojamiento durante una de sus estancias en Madrid. De esta entrevista obtuvo el articulista provechosas enseñanzas, coincidentes con el concepto que tenía formado del problema.

Apenas si nos ocupamos en estos trabajos críticos-divulgadores de la gran casa editorial que el señor Bauzá creó en Barcelona, y desde la que difunde tantas meritisimas ediciones. Por ello será conveniente que digamos algo de la importancia de tal editor, con lo que se comprenderá el valor de sus juicios, avalados por indiscutible autoridad formada en el crisol de la entusiasta dedicación profesional.

El catálogo de la editorial B. Bauzá es de los más importantes de España, no sólo por la cantidad de su fondo, sino por la variedad del mismo, en el que se cuentan muchos autores nacionales y extranjeros de fama, con lindas ediciones muy cuidadas que han adquirido legítimo predicamento entre los públicos español e hispanoamericano. Las bibliotecas más importantes del mismo son las siguientes: «Colección Ideal», en la que se van ofreciendo los más destacados valores de la literatura contemporánea, ocupando lugar preferente los autores americanos, de los que ya figuran bastantes en la misma, y que pronto serán más numerosos, pues a la sazón su editor está en tratos con distintos escritores del Nuevo Continente desconocidos en España. «La Novela interesante», biblioteca destinada a la mujer, con la que la casa Bauzá ha sido la primera en realizar la empresa de dar esta clase de libros en ediciones económicas, asequibles a las grandes masas lectoras, ediciones comprensivas de larga lista seleccionada, circunstancias que explican que haya obtenido el favor del público en proporciones que superan cuanto pudo esperarse. Finalmente, la «Biblioteca Helios», que cuenta obras de índole filosófica y social famosas, de todos los países y épocas, influyentes en la evolución de la cultura, siendo sus ediciones de pulcritud exquisita, pues ofrecen el texto con la máxima pureza, sea originariamente castellano o de otros idiomas, de los que se traduce impecablemente.

No es extraño, pues, que la Editorial Bauzá sea una de las que más bien ha tratado el público, por lo que su dueño y orientador muéstrase tan satisfecho, sirviéndole esto de estímulo para seguir mereciendo la confianza y la simpatía que su producción inspira tanto a lectores como a libreros. Garantía de ello es no sólo el espíritu emprendedor que caracteriza a la casa, sino el que cuenta un gran núcleo de lectores devotos para cuanto la misma publica, y admirable red de correspon-

das repartidos en España y América. Nuestra conversación con el señor Bauzá, hombre sincero y de gran cultura, y sobre el programa a desarrollar en esta segunda etapa de su actividad, nos resulta imposible resumir aquí otra cosa que las líneas generales de la misma, ya que el espacio que ocupan estos trabajos periodísticos reclama es lo poco que se lee en la prensa todavía, en donde aún efectividad el consabido tópico analfabetismo. Nada puede ser más urgente de la cultura como la del libro. Y ya sabemos que a pesar de leer en las revistas bibliográficas, norteamericanas y españolas, las tiradas que alcanzan las de los prestigiosos contemporáneos las letras de allá, así como la dependencia económica de los mismos y el gran número de editores que destacan con industria floreciente, Agui, aunque ya se nota algún progreso, falta aún mucho que añadir a este respecto. No es extraño, pues, que de la producción española se vea que aquí sólo se colocan 20 por 100, o sea la quinta parte de todo lo demás a América. La función propia del Estado la de fomentar la cooperación expansiva del libro, en España apenas se hizo hasta aquí en este sentido, por lo que es natural que los editores cuenten con una esperanza en que las medidas de la escuela adoptadas por el régimen se traduzcan en aumento de lectores, de donde se sigue que traerá aparejada la posibilidad de lanzar grandes tiradas y abaratar el precio del libro, ilusión de todo editor como el señor Bauzá.

No es sólo la falta de ambiente acogedor lo que hace que el libro no destaque y obtenga el éxito que merece. El exceso de editores que hay en España, que a la larga, dada la desorganización que reina en el sector, obliga a que el librero—indispensable colaborador del editor en el momento de la cultura—no pueda prestar la atención debida a las novedades que recibe, naciendo de aquí aparente indiferencia o falta de interés del mismo. Con razón se ha dicho que el librero necesitaría que día tuviese cuarenta y ocho horas para imponerse bien de todo lo que se publica. Por otro lado, en América existen editores llamados «públicos», que sin reparo alguno publican ediciones fraudulentas de las obras nuevas que en España consiguen éxito, ediciones por las que no ganan derechos de autor ni traducen y ofrecen casi siempre mutiladas, con factura pésima, ocasionando perjuicios materiales a la industria española del libro y morales al público lector. Hasta aquí poco se ha hecho para evitar esta detentación, pues fracasaron iniciativas y trabajos, como los debidos al señor Bauzá, por falta de unión, lo cual no desear que este asunto adquiera el carácter de un problema de interés jurídico internacional que merezca su posibilidad de supresión.

El porvenir de la industria del libro será reflejo del resurgimiento de España, y en este orden abundamos en el esperanzado optimismo de don Bartolomé Bauzá, quien cree que la actual crisis, por la que el libro ve menguada su expansión y comercio del mismo resientese notablemente, servirá para aleccionar sabiamente a cuantos dedicamos nuestro tiempo, aequilibrándose valores, por consecuencia. Sin duda alguna, marcará el hecho de que muchos no pudiendo resistir la actual baja desaparezcan, quedando los de mayor potencialidad económica y aquellos otros que, conscientes de su misión y cometido, supieron escoger autores y libros de mérito verdaderamente altos, los cuales serán quienes den pauta en el futuro y se adueñen del porvenir.

¡Automovilistas!

RAAY MAYOR, 4, TEL. 14.50. Recambios «Ford» (antiguo, moderno), Citroën, Chevrolet, accesorios, aceites, grasas, neumáticos, material de limpieza, etc.

ENVIOS A PROVINCIA

Se arriendan los pastos de la dehesa de San Andrés, por todo el mes de Marzo, situado de todo el invierno, sito entre Maza y Juarros, con sus buenos encarnados laneros. Para tratar, con Ricardo García, en Sangarica.